

東山大小事

中華慈化亭同理心協會 甘露布施·用愛幫助低收入戶

撰文／莊揚理



中華慈化亭同理心協會在會員及愛心人士共襄盛舉下，匯集許多愛心及民間資源，每年於斑芝花高爾夫球場會員好友業餘高爾夫球賽當天同時舉辦甘露布施，並與本所社會課協力發放白米物資及慰問金給東山區百戶低收入戶及經濟弱勢家庭，並頒發清寒獎學金給鄰近東原國中、東原國小及青山國小學童，鼓勵山區學童努力向學，克服逆境勇往直前。

並於104年起與本市社會局合作，協助本市獨居老人安裝不斷電系統，使獨居老人於戶內停電而失去光明時，能有一盞指引道路的燈光，避免老人跌倒發生意外，並由該協會理事長蘇峻明親自到府安裝不斷電系統。於安裝過程中協會成員亦詢問是否還需要其他協助，以及生活起居是否有需要改善的地方，獨居老人受到同理心協會成員熱情關懷訪視十分感動。

秘書長劉全璠表示，每年歲末協會於斑芝花高爾夫俱樂部舉辦甘露布施及安裝不斷電系統，並與眾多協會成員及公所同仁一起作善事感到十分歡喜，希望善款物資能夠用在真正需要的弱勢民眾身上，鼓勵會員球友行善積德捐款募集愛心幫助更多家庭。

同理心協會副理事長鄭博元為斑芝花高爾夫俱樂部總經理，深感偏鄉資源匱乏，弱勢家庭生活捉襟見肘，長期提供東原國中高爾夫培訓隊訓練場地，每年歲末並與同理心協會舉辦甘露布施，發動球友及員工集愛回饋在地居民與學子，讓前來打球的球友充滿正向能量。鄭博元說，弱勢家庭生活與學習比其他人辛苦，卻不埋怨或自暴自棄，希望給予及時資助作為後盾，讓孩童專心成長改變人生。（參考資料：中華慈化亭同理心協會網站）



運動好high! β腦內啡帶來幸福好心情

撰文／涂雪琪

你是否發現運動過後心情都會特別好，不安的情緒、壓力及憂鬱感瞬間都消失了。這是什麼原因呢？其實這是因為大腦分泌了一種叫做「腦內啡」的物質，腦內啡又被稱為腦內麻藥，能夠為人體帶來快樂的感覺。當大腦開始分泌腦內啡後，所伴隨出現的幸福、快樂的感覺就是所謂的一跑步者的愉悅感（Runner's High），引起身體這種反應的物質，就是β腦內啡（β-endorphin）。

介紹完了腦內啡，大家是否想立刻起身去運動一下？天氣已漸漸變冷，在此也要提醒幾點運動時要注意的事情：

- 一、安全的場地及設備：運動首先要注意挑選適當且安全的場所，也要注意設備的安全性，地板平坦為宜，以避免在盡情運動中受傷了。
- 二、定時定量：不同的年紀及身體狀況，能接受的運動強度是不相同的，因此要先評估適合自己的運動項目，保持定時定量的原則，才是運動的真諦。
- 三、注意保暖：運動會讓身體快速變暖血管擴張，當天氣變冷，停止運動後，血管會因為環境溫度又收縮，因此冬天時，運動更要注意保暖。
- 四、運動前暖身／運動後緩和：運動前暖身可以促進血液循環，慢慢增加體溫，預防運動傷害，一般運動之前簡單做一些伸展活動，便是很好的暖身活動；而運動過後也應該要做一些緩和運動如走路或是伸展，調節呼吸，也能讓身體慢慢回復休息的狀態。

105年度東山區 搶修搶險工程 之回顧與展望

撰文／黃偉恩



搶修施作土包袋情形

全球氣候變遷之議題正發燒中，今年汛期已屆，回顧今年整體氣候，災害不比去年少，例如行政院核定之天然災害有「0206地震」、「6月豪雨」、「7月尼伯特颱風」、「9月莫蘭蒂、馬勒卡及梅姬颱風」及「10月豪雨」等等，而小規模之強降雨釀災亦時有所聞。

本區農路及道路遍佈，雖然造就了龍眼、荔枝、橘子、柳丁及咖啡等豐富農產品出產的經濟奇蹟，但其實山區耕地多屬地質敏感區，在高度開發及資本投入下，遇有颱風豪雨時不堪一擊，災害規模輕則上邊坡土石坍方、下邊坡路基掏空無法通行；重則全線中斷、路形不明。

為維護人民生命、財產安全並促進地方產業發展，本所辦理公用設施之搶險搶修工程不遺餘力，投入資金為臺南市37區公所中排行第一，災害過後，本所各里辦公處立即派員巡查各主要道路，遇有災害情形立即派工處理，挖土機等施工機具與農民農地搬運車運轉聲響此起彼落，公部門與農民同心協力之畫面，常在心中。

細究土石坍方之常見災害情形，按搶通之原則應將土石移開路面即可。然而，經本所多次施工經驗可知，單將路面上之坍方土石移開，往往在下次豪雨便重複致災，治標不治本。本所搶修時排列土包袋，使其土石之間有最低之牢固力，能減少重複致災的可能性，然而，土包袋畢竟為一種臨時性的修復設施，若該公共設施有其存續之必要，仍應施設擋土牆為宜。

災害搶險搶修之工作有其立即危險性和急迫性，本所辦理是項業務兢兢業業，不敢怠慢，也頗受各里長稱道，明（106）年度之搶險搶修工程也將繼續努力，造就東山農產奇蹟。

遯稅平安！

表列106年度一般民衆常見稅目

撰文／林家傑

依據憲法第19條，繳稅是人民應盡的義務，稅收是國家財政最重要的來源，當我們要求國家提供更多的建設、福利與服務，在享受權利的當下，相對地也必須盡到國民應盡的義務。為避免民衆混淆致延誤繳納期限，本所特就一般民衆常需繳納之稅目、稅期及納稅義務人等資訊臚列下表，提供民衆參考。讓我們共同做個誠實的納稅人！



東山
百老匯

園丁心·村里情
大客里里長朱朝文

撰文/林佩盈



每年的1月初總是寒氣逼人的，當蒼穹的魚肚白劃破黑夜，晨霧在草尖上透明，貪睡的麻雀還捨不得甦醒時，大客里處的天蠶桑早已忙得不可開交，是大客里長朱朝文和工人們正忙著採收結實累累的天蠶桑。天蠶桑猶如一顆顆的綠寶石懸掛在枝桠，在陽光的照射下更顯得翠綠可口，令人垂涎欲滴。這是朱里長20年來的心血，他感到很自豪也很驕傲，因為他親手栽種的天蠶桑，不僅多汁爽口，口感更如同水梨一般細緻，這樣的好滋味連從高雄燕巢來訪的朋友都讚不絕口。一切皆歸功於20年經驗的積累與里長、里長娘的用心，並將果實當成孩子般的悉心呵護。里長強調唯有用心才能堅持好品質，將美味呈現給大家。

這樣用心的態度，朱里長也同樣地應用在村里的經營上。他世居大客里迄今已70餘年，擔任里長職位服務村里近20年。當初參選里長是出於一股愛鄉的熱忱，因而不顧妻子的反對毅然決然地登記里長選舉，並一直連任至今。他強調平時就應該和里民建立良好互動的基礎，傾聽里民的聲音、了解里民需求，進而推展貼近里民需求的建設。在他努力奔走之下，任內完成了南99-1線的道路拓寬工程以及大客里活動中心的興設。除此之外，由於大客里半山半平地的地形特性，讓里長特別留心易致災地區。每到梅雨季節或是颶風來襲，他不畏風雨巡視各個部落，甚至載著鏈鋸機親自清除被風吹倒的樹木，搶通里內各個路段。里長的用心付出在村里間建立了好口碑，才能連選連任5屆立於不敗之地位。

一天的工作結束，里長一如往常地到鄰近的檳榔攤和里民間聊、泡泡茶，里長娘則在屋後的廚房準備晚餐。里長娘個性純樸勤勞，待人親切和善，因為被丈夫對村里付出的服務熱忱所打動，由原本反對丈夫從政的態度轉為支持。時光荏苒，20年的歲月過去，里長的步伐已變得蹣跚，但不變的是他對大客里深厚的情感。

稅目	課徵對象與範圍	納稅義務人	繳納期間	法令依據
使用牌照稅	使用於公共水陸道路之交通工具。	交通工具所有人或使用者。	◎汽機車 4/1-4/30 ◎營業用汽車 10/1-10/31	使用牌照稅法、直轄市及縣(市)政府訂定使用牌照稅徵收自治條例或徵收細則。
綜合所得稅	凡有中華民國來源所得之個人，不論其為本國人或外國人，亦不論其是否居住中華民國境內，均應就中華民國來源所得課徵綜合所得稅。	有中華民國來源所得之個人。	5/1-5/31	所得稅法及其施行細則、所得基本稅額條例及其施行細則、產業創新條例及其施行細則。
房屋稅	附著於土地之各種房屋及有關增加該房屋使用價值之建築物。	1.房屋所有人。 2.設有典權者之典權人。 3.房屋為信託財產者為受託人。	5/1-5/31	房屋稅條例、直轄市及縣(市)政府訂定房屋稅徵收自治條例或徵收細則。
燃料使用費	依汽燃費徵收及分配辦法規定，凡行駛公路或市區道路之各型汽車，除第4條規定免徵之車輛，均依規定徵收汽車燃料使用費。	公路法第75條及汽燃費徵收及分配辦法第6、11條，是以汽車所有人為課徵對象。	◎自用車及機車 7/1-7/31 ◎營業汽車每年 3、6、9、12月分四季徵收。	公路法
地價稅	除依規定課徵田賦者外之已規定地價土地。	1.土地所有權人。 2.設有典權土地，為典權人。 3.承領土地，為承領人。 4.承墾土地，為耕作權人。 5.土地所有權屬公有者，為管理機關。 6.土地所有權屬共同共有者，為管理人。 7.土地為信託財產者，為受託人。	11/1-11/30	土地稅法、土地稅法施行細則、土地稅減免規則、平均地權條例、平均地權條例施行細則、農業發展條例、農業發展條例施行細則。



撰文/陳淑娟

林安社區「好咖袋」 環保時尚袋著走

東山區盛產高品質咖啡，來東山175咖啡公路「吃嘎逼」已是一種生活品味與時尚。位於南99公路上的林安社區，雖然不生產咖啡，但社區裡有一群「針車高手」，經過居民集思廣益，決定利用回收而來的咖啡豆麻布袋加工製成各類實用且時尚的「好咖袋」。

林安社區希望藉由「好咖袋」的開發，一來活用社區媽媽的技術資源，進而激發里內民衆共同營造社區美好生活的想像；二來期待藉此為在地人提供社區產業發展新契機，並將好咖袋運用於農產品包裝、托特包、保溫杯提袋...等多元化的產品。



林安社區產業新品
←東山「好咖袋」~
環保時尚包包~實用、耐用、環保、天然的客製化產品，歡迎親朋好友給林安社區加油打氣及建議。

東山賞花團

東山洋香瓜

撰文/王婷



秋冬季節的更迭，沿著 165 縣道的農村景觀，由黃澄澄的稻穀海，轉變成一片廣闊的白色浪花，波浪般的景象是農民替洋香瓜的幼苗所搭建的隧道式塑膠布棚，具保暖防風之效。然而，當白色布棚下隱現出一顆顆碩大淺綠色身影，正是東山洋香瓜（蜜世界）的賞味季來了。

東山洋香瓜（蜜世界）特色為軟硬適中、香甜多汁，且其產量居全市之冠、品質享譽全國；種植期約為9月至翌年1月，以通風良好的砂質土壤為適，溫差愈大，甜度則愈高，但若成熟時雨水過多則略減風味，農曆年前時適逢最佳採收期。因此，春節闔家出遊至東山，可千萬別錯過品嚐在地洋香瓜令人讚賞的好滋味，保證回味無窮，揪團來宅配。

吉貝要國小特輯

讓吉貝要(Ka Bua Sua)被看見～木棉花幸福學園

吉貝要國小校長 姜秋蘭



吉貝要國小的舊名是東河國小，民國99年正名後成為全國第一所以西拉雅語為名的學校。自民國46年創校至今已邁入第59年，在歷任前輩校長辛苦地耕耘及家長會全力地支持，以及社區共同努力下，成就了目前優質的教學與學習環境。本人於民國105年8月1日，接任第十二任校長，秉持著「永不放棄，把每個孩子帶上來」的教育理念，期許要用「愛」看見孩子的需要，打造吉貝要成為孩子多元展能的幸福學園。

東山區吉貝要國小常被誤認為來自澎湖縣吉貝島的小學，為提高學校的能見度及曝光率，從10月初夜祭精彩話劇表演、11月初應金曲得獎歌手舒米恩之邀參加台東阿米斯音樂節的表演、以及11月中旬到大遠百與日本弘前市進行文化交流表演及12月初參加大台南點燈活動，讓人看到吉貝要孩子躍上大舞台、自信活潑的一面，讓全校學生僅44人的吉貝要國小終於發光發亮。

走進吉貝要的校園，可以見到透過藝術活化，充滿色彩與活力的綠色低碳校園，是台南市通過低碳校園五大標準認證的綠色學校，更在104學年度榮獲經濟部能源教育優等獎及台南市節能減碳整體績效獎第2名。

吉貝要更名後，並不是只著重西拉雅相關的課程，除了將西拉雅文化融入校本課程外，讓牽曲、走標路跑、竹鼓打擊、西拉雅語成為在地文化價值，進一步更推動藝術六年培育計畫，讓每個學生都能公開展演。在課程安排方面，落實生活教育、培養體適能；引進外師及國際志工，培育學生的外語能力。在教師成長方面，推動專業成長，讓教學專業也能與時俱進。

吉貝要國小能夠有機會參加台東阿米斯音樂節的表演及與日本弘前市進行文化交流表演，特別感謝董麗華區長、段洪坤老師及舒米恩歌手，積極幫學校籌湊經費，讓偏鄉孩子有機會躍上大舞台，多元展能。未來，相信在吉貝要優質教學團隊的努力下，吉貝要將會被看見！

